



新华社北京1月10日电  
中国中小企业协会10日发布数  
据显示,2023年中小企业发展

指数平均值为89.2,高于2022  
年的88.4。

(下转第4版)



### 龙腾潮头

工报大型系列迎新报道

新年开新局 力争“开门红”

## 支持稳工稳产项目提速 推出服务券和科技创新券 湖州7000万元政策礼包 助力“开门红”

本报讯 通讯员邵鼎报道 1月9日,湖州市人民政府举行新闻发布会,正式发布《湖州市支持企业稳工稳产 助力“开门红、开门好”政策意见》。《政策意见》聚焦企业稳工稳产、节后招工引才、制造项目早开工早投产、开拓国际市场、加大信贷支持力度、加大减负降本惠企力度、促进文旅行业增收等10方面内容,将安排7000万元财政资金,用以提振市场发展活力,推进经济稳进提质。

一年之计在于春。抢开局、抓起跑,方能激发发展动能,实现“开门红、开门好”。此次湖州发布的《政策意见》较以往同类政策覆盖面更广、

针对性更强、支持力度更大,一方面加大对大型企业稳工稳产的激励,另一方面更加注重对中小企业的帮扶。

在支持大型企业稳工稳产方面,我市将对一季度应税销售收入及总产值同比增长10%以上,且达到1亿元的规模以上制造业企业,分档给予奖励。仅此一项预计就可新增产值35亿元左右,拉动全市一季度产值增长2.5个百分点左右。

作为政策主要执行部门之一的湖州市经信局相关负责人表示。

在鼓励制造业项目早开工早投产方面,《政策意见》明确,对在2月24日前开复工的制造业亿元以上项目,且一季度将新增制造业贷款100亿元;另一方面发挥融资

季度入库投资2000万元(含)以上和设备入库投资3000万元(含)以上的,分档给予奖励。同时对一季度“新升规”且当季产值超2000万元的亿元以上项目,给予30万元奖励。

为突出集成实效,此次《政策意见》集成了经信、人社、商务、文旅、科技、金融等多个部门的助企惠企政策,既突出重点,又具有实效。

针对当前中小企业发展面临的难题,《政策意见》明确,鼓励金融机构加大信贷支持力度。一方面推动银行机构加大制造业贷款投放力度,一季度将新增制造业贷款

100亿元;另一方面发挥融资

增信作用,一季度申请融资担保业务的小微企业担保费率统一下调50%,省级以上“专精特新”企业担保额度将从现在的最高500万元扩额至最高1000万元。

此外,财政资金将加大对企业购买服务补助力度,计划向制造业企业发放价值300万元服务券,用于企业购买绿色化转型、智能化改造、数字化赋能、精细化管理等第三方服务,每家企业最高不超过2万元。

同时,发放科技创新券,设立500万元总额度,支持企业开展仪器设备共享、测试分析、技术开发和技术转让。

《政策意见》还充分体现

了湖州的城市温度,明确市级将通过发放不超过1000万元“新湖州人”春节红包,鼓励外地员工留湖过年。经测算,约1.6万人可享政策红包,辐射2万人留湖过年。该市还推出新招市外员工奖励、返湖交通补贴、企业包车补助、人才来湖补贴等创新举措,重点支持企业节后招工引才。

据悉,此次《政策意见》涉及的资金安排,既有市财政统筹现有专项资金,也激发区级财政主动作为,同时要求三县参照执行。通过市、区(县)联动“一盘棋”,以“短平快”的激励政策,最大限度加大惠企力度、扩大惠企覆盖面。

常年的奔走,鞋子磨破了一双又一双,脚底板满是厚厚的老茧。现在,他早已对林区里各种难辨的植物如数家珍。从警期间,他先后参与扑火40余次,制止盗砍盗伐31次,挽救了大量国家财产。

不仅如此,身为二级高级警长的陈飞,始终在基层“穿针引线”,用绣花功夫做社区治理,用心处好每一起警、用情温暖每一颗心、妥善处置每一个关键时刻,不遗余力为辖区群众服务——主动请缨担任企业项目警长,打造“三老三员”调解队,活用“三心三解”工作法做好“排雷解锁”工作……在21次上门中温暖了阻挠项目建设的成大姐,辖区12名重点信访对象全部息访。

在陈飞的储物柜里,整整齐齐地放着20多本笔记本,有些封面已经破损了,有些纸张已经泛黄了,但不论翻开哪一本,里面的字迹都十分工整。这20多本笔记本,正是陈飞深入践行习近平生态文明思想的生动记录,上面清晰记载着林区内的动植物和水文等等。

“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥。”描绘的是太湖畔西塞山前的优美景色和恬适生活。从大别山里走出来的陈飞是湖州第一批“生态警长”,这些年,他见证了西塞山生态环境的蝶变。担任社区民警以来,陈飞走遍了西塞山林区的角角落落,身上这抹蓝色早已和山林的翠绿融为一体。

同事眼中的陈飞,把这里的一草一木看得比自己生命还重要。他把办公室搬到了山林田间,不管是逢年过节还是日常走访,每天都要行十几公里,到责任林区走一遍,

这次获评2023年度“最美基层民警”,身边的家人、单位的同事、社区的群众都为陈飞感到高兴,大家都说这份殊荣实至名归,他用自己的行动,诠释了扎根基层全心全意为人民服务的初心。

## 东西部劳务协作,老乡带老乡,致富有奔头 宁波奏响跨越山海的就业乐章

通讯员李睿清、任社、臻仁社报道 送岗上门、拎包入住、双语车间……前不久,107名四川省凉山州金阳县务工人员入职宁波波联科技股份有限公司,为宁波2024年东西部劳务协作打响“第一炮”。

“去年年底,我在家乡的招聘会上看到镇海的岗位信息,了解工资待遇后挺满意,就想出来闯闯。”来自金阳县的邱大且说,这是他毕业后第一份正式工作,通过培训,他已经掌握生产线上各项技能,干起活来得心应手,“这边环境和氛围都挺好,希望以后能

在这里获得更好的发展。”邱大且不是个例,早在去年彝族年过后,镇海、金阳两地人社部门就联手,为家联科技、宁波山海人力资源有限公司等企业“送岗上门”铺平道路,通过招聘会、上门宣传、老乡带老乡等方式,今年以来,仅镇海就迎来300余名金阳务工人员。

如何让奔“甬”而来的金阳老乡过得舒心?镇海区人社部门与企业做了很多准备工作:拎包入住的宿舍、彝汉双语车间……诸多举措,只为让金阳老乡在宁波找到“家”的感觉。

“感觉日子越来越有盼头了!”在家联科技生产车间,阿子纠且告诉笔者,现在他每月都有七八千元的收入。前不久,他还把妻子接了过来,企业得知后,专门为他安排了夫妻宿舍。

挖需求、送岗位、稳政策、发福利,越来越多中西部省份的劳动力在甬实现就业。东西部劳务协作让劳动者与甬企实现“双向奔赴”;“三心”服务和“十省百城千县”劳务协作为劳动者提供超万条岗位信息;校企合作帮毕业生搭起新的就业“桥梁”;包车包机让外来务工人员返岗省钱又

放心;各项暖心行动让外来务工人员感受“娘家人”的温暖……

为帮助外来务工人员提升就业能力,宁波还开展了一系列技能培训。在镇海,“石化建安金阳班”为金阳县的务工人员提供技能学习机会的同时,还为就业“保驾护航”;在奉化,企业、培训机构派出讲师奔赴结对地区,开展技术帮扶;在慈溪,一场场“小家电装配培训”不仅提升了帮扶地区群众的技术水平,更拓宽了他们的就业道路……

在这些帮扶举措的推动下,2023年,宁波新增有组织

输送凉山州农村劳动力来甬稳定就业人数超4500人,其中脱贫劳动力超1700人;新增四川籍农村劳动力来甬稳定就业人数突破4万人,其中脱贫劳动力近4800人。

“2024年我们将进一步夯实东西部协作就业帮扶工作机制,坚持以‘政府主导、政策引导、市场参与、社会支持’的劳务协作模式,带动转移就业劳动者持续增收。”宁波市人社局工作人员表示,接下来人社部门将通过春节包车返岗、发放待岗福利等方式,帮助更多“邱大且”和“阿子纠且”在宁波找到工作。

## 提前谋划对接 保障春节用工 东阳开展“助企开门红”活动

本报记者 通讯员卢纯信、朱晓琳报道 近日,东阳市人力社保局开展“2024年春节用工保障——就业先行”活动,持续集中走访当地的省外劳动力密集企业,面对面了解企业所思所需所盼,提前谋划对接春节前后返岗保障、用工服务、劳务合作等事项,全面助力2024年企业“开门红”。

在精准对接用工方面,该市组织多家企业赴贵州省黔西南州、安顺市、黔南州三地开展劳务协作,分别与贞丰县、兴仁市、镇宁县、罗甸县、都匀市开展对口劳务协作座谈会并签订劳务合作协议,举办3场专场招聘会,并新建贵州镇宁驻东阳劳务协作站。

在此基础上,该市企业、人力资源公司组建“用工保障服务队”前往河南商丘市、睢阳区开展劳务对接、留东过年员工

家属慰问等;在睢阳区包公庙镇慰问东阳市一针织服装企业员工亲属,送上粮油米面等慰问品。同时积极开展春节企业用工稳岗情况调查宣传,向员工开展稳岗就业调查,宣传复工复产稳岗政策,详细了解省外务工群体就业途径、工资收入、返岗留岗意向、子女入学等工作生活诉求。

该市还将结合企业具体岗位需求情况,依托46家省外劳务协作站劳动力资源,在春节前后举办供需见面会、专场招聘会、网络专场招聘会等,帮助企业抢抓机遇、保障员工节后尽快返岗,企业稳岗稳产。相关部门将对正月十五前复工且连续生产的规上工业企业给予返岗奖励,为正月十五前到岗的非金华籍规上工业企业员工按区域提供最高每人500元的交通补贴。

## 节前刺绣走俏



昨日,位于德清县新安镇的浙江三和线业科技有限公司生产车间,工人在检查龙年

吉祥物的刺绣产品。新年伊始,该企业150多台电脑绣花机、全自动绕线机开足马力生

产,满足春节前市场需求,力争实现首季“开门红”。通讯员谢尚国 摄

## 遂昌依托“零工市场” 稳就业保民生

本报讯 通讯员刘烨恒、朱敏、赵乾谷、黎柳金报道 “多亏了之前参加的长粽制作培训,让我顺利找到了工作。”日前,家住遂昌县云峰街道古亭小区的叶启凤阿姨,凭着会做粽子的本领,通过遂昌县人力资源“零工市场”找到了一份保姆工作。

就业是民生大计,去年以来,遂昌紧紧围绕“稳就业、保民生”主线,聚焦灵活就业人员、就业困难人员等重点群体,依托包括职业中专、中心成技校、创享、赶街等多家培训机构,围绕市场急需紧缺岗位进行职业技能培训计划征集,为更多百姓实现高质量就业、过上高水平生活打下了坚实基础。

“得益于‘零工市场’的开设,我们可以在前期排摸中掌握就业技能偏重情况,并以此鼓励各机构开展多期实用性强、成效性的职业技能培训。”遂昌县人社局职业能力建设科科长周冬芽介绍。

据介绍,遂昌县将按照“零工聚集在哪里,市场就建设在哪里,服务就保障到哪里”工作思路,进一步拓宽灵活就业渠道,让更多人好就业、就好业。

“之前到处揽活,东奔西跑不仅效率低,有时候还会被拖欠工资。现在有了‘零工市场’,政府免费提供就业服务,及时发布用工信息,大家找活省心又放心。”腾龙社区居民罗有村在5个月内接了10多单零工,相比以前“碰运气”式的找活方式,“零工市场”为他带来了更多保障。

“除了线下市场,我们还创新开发了‘零工之家’线上模块,有力打通了灵活就业线上下‘双驱动’供需对接通道,为全县劳动力解决临时性务工需求问题。”遂昌县就业管理服务中心主任汪南江说。

据介绍,遂昌县将按照“零工聚集在哪里,市场就建设在哪里,服务就保障到哪里”工作思路,进一步拓宽灵活就业渠道,让更多人好就业、就好业。

